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Θέματα: ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΜΑΝΤΟΥΛΙΔΗ

Η σπίθα της ποίησης άναψε στην Κωνσταντινούπολη

Αναμνηστική φωτογραφία μπροστά στη θεολογική Σχολή της Χάλκης. Μαθητές από 31 δημόσια και ιδιωτικά σχολεία από την Ελλάδα, την Κωνστα
ντινούπολη, τη Λευκωσία, τη Λάρνακα, την Ιμβρο, το Γιοχάνεσμπουργκ και τη Νέα Υόρκη συμμετείχαν στο 9ο Διεθνές Μαθητικό Συνέδριο Λογοτεχνί
ας στην Κωνσταντινούπολη που ήταν αφιερωμένο στην ποίηση της Κικής Δημουλά. Σελ. 8
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«Το δώρημα 
του ουρανού 
στον άνθρωπο»
Γνωριμία με το έργο της Κικύς Δημονλά 
σε συνέδριο στην Κωνσταντινούπολη

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣΑ

«Η ποίηση είναι ο xcbpos όπου δεν 
υπάρχει θέση για ooous βλέπουν 
την αμυγδαλιά με τα μάτια του ξυ
λοκόπου. Η ποίηση είναι πολυτι
μότατο δώρημα του ουρανού στον 
άνθρωπο. Και η εποχή pas έχει 
ανάγκη από ποιητέε όπωε η Κική 
Δημουλά». Το μικρό απόσπασμα 
από την ομιλία του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, 
με την οποία κήρυξε την έναρξη 
του φετινού 9ου Διεθνού$ Μα
θητικού Συνεδρίου Λογοτεχνίαε 
στην Κωνσταντινούπολη, νιώθω 
πωε συμπυκνώνει τη φιλοσοφία 
και τη στόχευση των εμπνευστών 
του θεσμού, του Γιάννη Δεμιρ- 
τζόγλου, διευθυντή του Ζωγρα- 
φείου Λυκείου και ms Aonas Χα- 
σιώτη, γενικήε διευθύντριαε των 
Εκπαιδευτηρίων Μαντουλίδη: να 
γνωρίσει omus μαθητέε Ελληνεε 
σπουδαίουε λογοτέχνεε και να 
mus ανάψει τη σπίθα ms φιλανα- 
Yvcooias. Μάλιστα, το τετραήμε
ρο συνέδριο που ολοκληρώθηκε 
την περασμένη Κυριακή, συνέ
πεσε με την Παγκόσμια Ημέρα 
noinons και πρώτη ημέρα ms 
άνοιξηε, ons 21 Μαρτίου.

Τα προηγούμενα συνέδρια ήταν 
αφιερωμένα στον Αλέξανδρο Πα- 
παδιαμάντη (2012), στον Κωνστα
ντίνο Καβάφη (2013), στον Γιώργο 
Σεφέρη (2014), στον Γεώργιο Βι- 
ζυηνό (2015), στον Οδυσσέα Ελύ- 
τη (2016), στον Γιώργο Θεοτοκά 
(2018), στον Αντώνη Σαμαράκη 
(2019) και τον Γιάννη Ρίτσο (2024) 
- η πανδημία ήταν η αιτία ms δι- 
ακοπήε ms συνέχεια3.

Φέτθ5, τιμώμενη ήταν η Κική 
Δημουλά. «Το συνέδριο τιμά για 
πρώτη φορά μια γυναίκα δημιουρ
γό», ανέφερε η Ασπα Χασιώτη. 
Στο συνέδριο μετείχαν μαθητέε 
και μαθήτριε3 από 31 δημόσια και 
ιδιωτικά σχολεία ms ΕλλάδαΞ, ms 
Κωνσταντινούπολή, ms Λευκω- 
oias, ms Λάρνακαε, ms Ιμβρου, 
του Γιοχάνεσμπουργκ και ms

N0as YopKns. Με τη συνδρομή 
των εκπαιδευτικών mus, οι μα- 
Θητέ5 προσέγγισαν το έργο ms 
Kums Δημουλά μέσα από θεμα- 
τικέε, όπω5: «Στο πεζούλι του σύ- 
μπαντο3 σκαρφάλωσε», «Mu0ik0s 
μορφέε στην ποίηση ms Kums 
Δημουλά», «Η ερωτικότητα στην 
ποιητική τη5 Δημουλά», «Τόποι, 
δρόμοι και ταξίδια στην ποίησή 
ms», «Το σώμα στην ποίηση ms 
Kums Δημουλά», «Σκιαγραφώντα3 
την (υφο-)γλωσσική ταυτότητα ms 
Kums Δημουλά». Αρωγοί στην προ
ετοιμασία των σχολείων ήταν τα 
μέλη ms επιστημονική3 επιτρο- 
πήε του συνεδρίου, στην οποία 
μετείχαν διακεκριμένοι επιστή-

Στο 9ο Διεθνές Μαθητικό 
Συνέδριο Λογοτεχνίας 
συμμετείχαν μαθητές 
από 31 δημόσια και ιδιω
τικά σχολεία από την Ελ
λάδα και την Κύπρο 
έως το Γιοχάνεσμπουργκ 
και τη Νέα Υόρκη.

μονε5 (ενδεικτικά, ο Χριστόφο- 
pos Χαραλαμπάκη3, ο Βασίλη Ρά- 
navos, η Πάολα Μαρία Μινούτσι, 
η Φραγκίσκη Αμπατζοπούλου, η 
Μαίρη Μικέ), εκπαιδευτικοί και 
λογοτέχνε3 - ορισμένοι και με ns 
δύο ιδιότητεε (onois ο Θωμάε Κο- 
ροβίνηε, η Εύη Κουτρουμπάκη, ο 
ΣτάντηΞ Αποστολίδηε, η Μυρσίνη 
Γκανά). Στην επιστημονική επιτρο
πή μετείχε και η εγγονή ms Kuais 
Δημουλά, Βασιλική Δημουλά, επί
κουρη καθηγήτρια στο Τμήμα Φι- 
λολογία3 του ΑΠΘ. Συνολικά, περί 
τα 400 άτομα γέμισαν ns aiOouoss 
του Ζωγραφείου Λυκείου και του 
Grand Pera, όπου έγινε η έναρξη 
του συνεδρίου, με κορύφωση τη 
συναυλία ms Mapias Φαραντού-
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Οι συμμετέχοντες έφθασαν στη 
Χάλκη με πλοίο. Αριστερά, ο Οικου
μενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολο
μαίος στο βήμα κατά τη διάρκεια της 
ομιλίας του, ανάμεσα στους εμπνευ- 
στές του θεσμού Γιάννη Δεμιρτζό- 
γλου, διευθυντή του Ζωγραφείου 
Λυκείου, και Ασπα Χασιώτη, γενική 
διευθύντρια των Εκπαιδευτηρίων 
Μαντουλίδη. Δεξιά, η αναμνηστική 
φωτογραφία μετά το πέρας των ερ
γασιών του συνεδρίου μπροστά στη 
Θεολογική Σχολή της Χάλκης.

ρη - ερμήνευσε ποιήματα ms Δη
μουλά από το έργο «Το τελευταίο 
σώμα μου», σε pououm του Σάκη 
Παπαδημητρίου.

«Η Κική Δημουλά μάε έδειξε ότι 
μικρό5 είναι ο άνθρωποε, μεγάλα 
είναι μόνο τα έργα του», ανέφερε 
η καθηγήτρια Νεοελληνικήε Φιλο- 
λογία3 στο ΑΠΘ Μαίρη Μικέ, «η 
παραξενιά δημιουργεί το ποίημα, η 
αντίφαση ενυπάρχει στην ποίηση 
ms Δημουλά» πρόσθεσε η Πάολα 
Μαρία Μινούτσι, καθηγήτρια Νε- 
οελληνική3 Λογοτεχνίαε στο Πα
νεπιστήμιο La Sapienza ms Ρώ- 
μη3 και αντεπιστέλλον μέλοε ms 
Ακαδημία5 Αθηνών. «Η ποίηση 
έχει ανπκατοπτρισμού3. Δεν υπάρ
χει αυθεντική ερμηνεία ms noin

ons αλλά παρερμηνείε3 ms, που 
είναι και η μαγεία ms noinons», 
συμπλήρωσε ο Xpiomcpopos Χα- 
ραλαμπάκηΒ, ομότιμοε Ka0nynnis 
Γλωσσολογία3 του ΕΚΠΑ και τακτι
κό μέλσε ms Ακαδημία3 Αθηνών. 
Απευθυνόμενο3 orous μαθητές, ο 
κ. Χαραλαμπάκη3 είπε ότι «δεν εί
ναι άσχημο να μη γνωρίζετε κάτι. 
Ασχημο είναι να μην ψάχνετε να 
βρείτε αυτό για το οποίο oas δη- 
μιουργήθηκε περιέργεια».

Ιδιαίτερη παρουσία του συνε
δρίου ήταν η Ελση Δημουλά, κό
ρη ms τιμώμενης ποιήτριας. Στην 
εναρκτήρια ομιλία ms σκιαγράφη
σε την προσωπκότητα ms μητέ- 
pas τη5, πέρα από την ιδιότητά 
ms cos δημιουργού: cds γυναίκας,

μητέρας, εργαζόμενη3, επαναστά- 
τριαε. Με θερμά λόγια απευθύνθη
κε orous μαθητές, προτρέποντάε 
mus να αγκαλιάσουν τη γνώση και 
να τολμούν να εκφράζονται μέσω 
ms noinons και ms cpavmoias. 
Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου 
παρακολούθησε όλεε ns συζητή
σει, ανοιχτή να απαντήσει ons 
ερωτήσεΐ3 των παιδιών για τη ζωή 
με τη μητέρα ms. Κάτι που εντυ
πώσιασε mus μαθητές.

Τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί 
επισκέφθηκαν την Αγία Σοφία, τη 
Βασιλική Κινστέρνα και φυσικά 
το Πατριαρχείο. Σε αυτού5 είχε 
στραμμένο το βλέμμα πάντα το 
αεικίνητο «μάτι» του συνεδρίου, 
ο Γιάννηε Δεμιρτζόγλου. Από το

να mus προσέχει ons διαβάσει 
των δρόμων ms Κωνσταντινούπο
λή, από το να ενδιαφέρεται για τα 
γεύματα και ns μετακινήσει mus, 
από το να δίνει πληροφορίες για 
mus xcopous που επισκέφθηκαν. Ο 
Γιάννης Δεμιρτζόγλου έκλεισε το 
τετραήμερο στη φορτισμένη επί
σκεψη στη Θεολογική Σχολή ms 
Χάλκη3, λέγοντα3 ότι «το συνέδριο 
στόχευσε στο να γνωρίσετε την 
Πόλη. Το 1924 ήμασταν 230.000, 
σήμερα 2.000. Να έρχεστε στην 
Πόλη για επίσκεψη, για σπουδές 
- αυτό pas δίνει δύναμη. Η παρου
σία oas εδώ pas βοηθάει να συ- 
νεχίσουμε στη γη των προγόνων 
pas να διατηρούμε τη φλόγα άσβε
στη στο καντήλι ms Ρωμιοσύνηβ».
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